
附件
海南省科学技术厅与市县、重点园区

联合征集科研项目实施方案

（征求意见稿）

为进一步深化科技体制改革，优化科技项目生成方式，充分调动各市县、重点园区共同参与省级科技专项项目积极性，推动创新链、产业链深度融合。根据《海南省科研专项联合项目管理暂行办法》，制定本实施方案。
一、总体原则
紧密围绕创新链产业链深度融合，立足市县、重点园区资源禀赋和发展基础，聚焦产业发展短板和创新需求，采取省科技厅与市县、重点园区联合资助方式，共同支持其区域内科研单位开展科研攻关活动，一体化推动重大科技成果产出和转化应用，壮大和培育地区特色优势产业，形成协同聚力的工作格局。

二、支持方式与对象

（一）海南省财政科技相关专项均可实施市县、重点园区“联合征集”项目，单个“联合征集”项目省财政支持额度及拨付方式参照各专项和经费管理办法执行。

（二）市县、重点园区“联合征集”项目采取定向委托或定向择优方式组织实施，支持市县、重点园区，聚焦本地产业发展短板和创新需求开展科研攻关活动。优先支持已与省科技厅签订合作协议的市县、重点园区的项目。

（三）市县、重点园区“联合征集”项目经费由省科技厅和市县、重点园区共同出资，各市县、重点园区按不低于省财政支持额度1：1比例予以配套。省科技厅与市县、重点园区合作协议另有约定的，从其约定。鼓励创新型企业资金及社会资本等以多种方式参与项目实施。

（四）市县、重点园区“联合征集”项目立项后，经费由省科技厅和市县、重点园区分别拨付至项目单位。

三、实施程序

（一）指南发布。省科技厅根据全省经济社会和科技创新发展规划，编制发布“联合征集”项目申报指南。指南中明确项目支持方向、申报方式、申报条件、资助方式、资助额度、实施年限等内容。指南定向相关市县、重点园区组织申报。

（二）项目申报。相关市县、重点园区围绕本地特色主导产业创新需求，组织项目承担单位，通过“海南省科技业务综合管理系统”（https://k.histi.com.cn/egrantweb/），填写项目申报书。市县、重点园区对项目承担单位科研场所、设备、人员、财务状况等情况进行现场核查后，为项目单位出具同意推荐及配套经费承诺书，确保项目单位具备完成科研任务的基本条件。

（三）项目立项。项目立项按照立项评审工作细则执行。省科技厅委托科技项目评审专业化机构组织相关领域专家，对申报的项目开展立项评审工作，并由省科技厅按程序对科技项目立项进行审定。

（四）过程管理和绩效验收评价。市县、重点园区“联合征集”项目过程管理和绩效评价验收由省科技厅按照省财政科技项目过程管理和绩效验收评价管理等相关细则执行。

（五）经费管理。按照各专项项目管理办法规定执行。
四、组织保障

（一）加强组织领导。落实省科技厅厅领导定点联系市县机制，各市县对口联系的厅机关处室协助市县、重点园区做好“联合征集”项目的征集，统筹推进项目谋划与组织实施，确保完成省委省政府工作部署和重点任务。

（二）完善工作机制。各市县、重点园区要建立推进工作机制，明确保障举措，落实配套资金。要通过实施“联合征集”项目，推动产业链上中下游融通创新，促进传统产业转型升级、高新技术产业壮大和未来产业培育，形成具有重要支撑带动作用的主导优势产业。

（三）强化督导检查。各市县、重点园区会同厅机关处室负责监督管理项目实施，不定期地开展项目调研，督促项目实施单位按照管理办法的有关规定，按时提交年度执行情况报告、最终绩效验收评价材料等，确保项目顺利完成预定研究任务。项目单位应自觉接受财政、审计、纪检监察和科技等部门监督。
（四）注重容错激励。本方案实施各方要积极营造敢为人先、勇于探索的科研创新氛围，着手于科研项目管理中的痛点，主动担当，大胆闯、大胆试。建立激励科研创新宽容失败免责机制，区分科研创新、探索性试验中的无意过失与明知故犯、失职渎职、谋取私利等违纪违法行为。对在科技体制改革和科技创新过程中出现的偏差失误，只要不违反党的纪律和国家法律法规，勤勉尽责、未谋私利，能够及时纠错改正的科研单位及从事科技管理和科研人员，不作负面评价，免除相关责任或从轻减轻处理。
本方案由省科技厅负责解释。自发布之日起实施，有效期三年。



