
海南省科研诚信信息运用暂行办法

（送审稿）
为在科学技术活动中加强科研诚信审核和考量，发挥科研诚信在支撑科技管理工作、营造宽严相济监管氛围、净化科研生态环境等方面的积极作用，根据《中华人民共和国科学进步法》《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》（厅字〔2018〕23号）、《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《海南自由贸易港社会信用条例》等规定，制定本办法。

本办法所称科学技术活动，特指由海南省内各级行政部门组织或使用财政资金支持（包括中央财政资金支持且由我省组织评比推荐）的科研项目、平台基地建设、评比评定等科学技术活动（以下统称“项目”）。本办法所称诚信信息，特指海南省科研诚信系统（以下简称“诚信系统”）中存在的良好信息和失信信息。
诚信信息运用对象为参与科学技术活动的单位（含合作单位）、项目负责人及参与人员（含合作单位项目参与人员，以下统称“项目人员”）。
项目立项、审批认定、筹建评比等（以下统称“立项”）环节科研诚信信息运用。评审专家（组）或考察考核组作出评价等次或综合评价排名后，按情形采取下列措施：

单位、项目人员存在失信信息的，按照失信信息数量给予降低相应等次或排名，每个项目最多降低两个等次或排名（详细应用示例参考附件）。

单位存在失信信息，省公共信用综合评价为最高等级或同时存在良好信息的，作为合作单位参与项目或其单位人员作为项目参与人员时，不依据本条第一款进行调整。
项目实施、推进环节科研诚信信息运用。诚信系统存在良好信息的单位及项目负责人承担的项目，可免于双随机抽查、专项检查等过程性监督检查。诚信系统存在失信信息的项目负责人承担的项目，在双随机抽查、专项检查等监督检查中列为重点对象，并可根据需要开展专项科研诚信监督检查。
项目验收、建设期结束考核评定等环节（以下统称“验收”）科研诚信信息运用。对诚信系统存在失信信息的单位和（不含合作单位）项目负责人（含历任项目负责人）承担的项目，视情形采取下列措施：
不准予项目延期验收或缩短可延期验收的时限；
项目验收设置量化百分比指标值的，可根据情况在最低指标值基础上增加2%-5%的标准进行验收，增加值上限为10%（详细应用示例参考附件）
对于已认定为我省高层次人才及其它科学技术相关荣誉称号的失信人员， 主管认定部门可依据失信信息视情取消其荣誉称号及相关服务保障待遇。
诚信信息运用应独立于专业评审评判之外。各级项目行政管理部门（或授权委托相关部门单位）应在立项、验收专业评审评判结束之后，组织核查诚信信息，综合诚信信息核查结果和专业评审评判意见进行决策。
项目立项、验收等过程中因失信信息改变等次排名或结果结论的，应在相关报告或公示中予以说明或备注。

各级项目主管部门、监督部门和专业化机构，按照自身职责和权限，认真贯彻落实项目科研诚信信息运用的各项措施。诚信系统管理维护部门应当做好诚信信息数据共享、便捷查询等工作。相关工作人员不认真履职，导致诚信信息运用落实不到位的，依法依规予以处理。

法律、法规、规章以及国务院政策文件对科研诚信信息运用有不同规定的，从其规定。

海南省内非财政资金支持的科学技术活动的科研诚信信息运用可参照本办法执行。

本办法自2023年 月 日起施行，有效期三年，由省科学技术厅负责解释。《海南省省级财政科技专项项目科研诚信信息运用暂行办法》（琼科规〔2022〕37号）同时废止。
附件：诚信信息运用示例说明

附件

诚信信息运用示例说明

示例一：某项目2名参与人员各有1条失信信息，若某立项评审环节五名评审专家给予的评定等次依次为“A”“A”“B”“B”“C”，2条失信信息对应降低最高的两个评定等次“A”“A”为“B”“B”，该项目该轮最终评定等次为“BBBBC”。

示例二：某项目在某基地建设认定环节以89.5的分值位列评价排名第二，若该项目人员中有1条失信信息，则将其评价排名降一个等次列为第三，若该项目人员中有2条失信信息，则将其评价排名按2条失信信息标准降两个等次列为第四。

示例三：某绩效验收办法规定，完成规定的考核指标和研究开发内容80％以上、配套经费支出达到任务书约定的80%以上方能验收通过。张某作为项目负责人存在1条失信信息，按提高2%标准进行审核，则该项目两个量化指标必须达到82%以上方能验收通过。




