云南省民生科技创新工程行动方案

（2022—2025年）

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大和二十届一中全会、十九届历次全会精神，按照省委、省政府工作部署，进一步加强社会发展民生领域的科技工作，制定本方案。  

一、指导思想和主要目标

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持创新依靠人民、创新造福人民的理念，把改善民生作为科技创新的出发点和落脚点，围绕民生热点、难点，以科技创新为先导，开展科技攻关，加强技术集成，组织应用示范，为增进民生福祉、提升生活品质、满足人民对美好生活的向往提供有力科技支撑。

（二）主要目标

到2025年，围绕人民群众最为关心的人口健康、资源环境、公共安全、生态保护等民生领域，组织实施20项重大科技项目，着力突破50项提高人民群众生活质量的关键技术，构建高效的民生科技创新体系。

二、重点任务

（一）组织实施人民群众生命健康科技创新与应用示范

针对人民群众最为关心的生命健康问题，围绕健康云南建设战略需求，在重大疾病防治、应对人口老龄化、妇女儿童及残疾人健康、提升少数民族地区医疗水平等方面，以传染病防治技术体系建设和临床医学研究中心为抓手，突破关键技术，加强疾病防治技术普及推广和临床新技术新产品转化应用，加快转变健康领域发展方式，大幅提升重大疾病预防诊疗水平和各族人民的健康水平，提高应对突发公共卫生事件能力，为全方位全周期保障人民健康、打造世界一流“健康生活目的地”、建设健康云南奠定坚实基础。

1. 加强传染性疾病防控体系与诊疗技术的应用研究

加强新型冠状病毒、艾滋病毒、肝炎病毒、登革病毒等病原体的诊断技术和产品研发，构建新发、突发及重大传染病监测、预警、诊疗技术体系。基于宿主因素和病原分子诊断技术，开展病原体治疗中的治疗方案和预后评价，加大传染病疫苗、创新药物等产品研发，开展蛋白与多肽药物、抗体药物、噬菌体技术等研究。加强结核病菌等耐药规律研究，开展耐药细菌尤其是超级耐药细菌的自动化、高通量、廉价、快速、便携化病原诊断技术和耐药表型诊断技术研究。

2. 建立慢性非传染性疾病预防与干预应用技术体系

聚焦恶性肿瘤、心脑血管疾病、呼吸系统疾病、糖尿病等重大慢性非传染性疾病，对其病因、发病机制及新型危险因素开展研究，加强疾病预警、预防和药物靶点研发；加大疾病预防医学和临床医学研究，开展筛查早诊、临床诊疗、预防干预、康复、健康管理等关键技术研究，加强有效降低疾病的致残率和死亡率的新型诊疗方案、适宜技术的研发和推广；开展生物治疗、靶向治疗、异种器官移植、微生物组调节等领域的关键技术研究，加强新型诊疗方法、产品的研发和推广。

3. 加强中医（民族医）特色专科领域研究

加强防治重大、难治、罕见疾病和新发、突发传染性疾病等中医药临床研究；推进恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖代谢性疾病、骨科疾病、艾滋病等感染性疾病领域中西医协同治疗研究。

4. 妇女、儿童、老年人、残疾人健康技术研究

建立妇女、儿童、老年人、残疾人健康关键因素监测和预警体系；加大孕前和围产期保健、产前筛查、产前诊断与遗传咨询及新生儿疾病筛查研究与科普教育；建立基于遗传诊断、筛查等的综合性妇幼健康检测评价体系；开展致聋、致盲性疾病早期诊断和筛查方法研发；推进有利于老年人身心健康、老龄服务发展的科学研究、技术创新、产品研发和应用示范。

5. 大人群检测与主动健康技术体系研究

推进传染性疾病、心脑血管疾病、代谢性疾病、肿瘤等病程为主的个人主动健康监测云平台建设；建立大数据挖掘分析、措施评价新算法模型，构建多模态、多通道数据融合技术，支持疾病多维度动态立体可视化表达与管理决策。

（二）组织推进生态文明建设科技创新与应用示范

紧紧围绕争当生态文明排头兵建设战略目标，针对科技支撑系统治污、精准治污、科学治污解决突出生态环境问题以及推进生产绿色转型，重点行业清洁生产动力不足，生态安全有待进一步加强等问题，加大生态文明领域科技创新力度，开展生态环境保护，绿色低碳发展关键技术研究，构建市场导向的绿色技术创新体系，促进我省生态文明建设，促进生态环境持续改善，国家西南生态安全屏障更加牢固，为全面建成我国生态文明建设排头兵奠定良好基础。

1. 组织实施西南生态安全屏障科技示范

（1）构建生物多样性保护与自然生态监管技术体系。开展高黎贡山、香格里拉、哀牢山—无量山、西双版纳热带雨林等生物多样性丰富地区创建国家公园的基础性研究工作；开展云南珍稀濒危特有动植物、极小种群物种、旗舰物种和指示物种调查与濒危评估；开展湖泊生物多样性保护与恢复技术研究；开展滇西北高山峡谷、山地、热带森林生态屏障区、干热河谷区，滇东南石漠化区、高原湖泊生态保护与修复关键技术攻关、集成和应用示范；加快全省生态保护区“空天地”一体化智能监测关键技术研发；构建云南省生物多样性大数据平台；建立健全生物环境安全评估与监管技术支撑体系；推进生物多样性和生态安全国家实验室平台建设。

（2）加快生物多样性保护的技术研发。加快推动山水林田湖草沙冰一体化保护和修复技术投入与工程示范，实现山水林田湖草沙冰整体保护、系统修复、综合治理；开展林业碳汇技术集成与示范；对森林碳汇扶贫的功能、潜力、路径、挑战、模式及其益贫机制等进行探索研究。

（3）构建生态安全科技创新体系。加强典型流域生态安全系统研究，实现复合污染情况下有机、毒害污染物的快速筛查和污染排放溯源，开展毒害污染物在线监测、筛查、溯源、预警一体化智能技术及装备研究；推进构建新型环境污染物（内分泌干扰物、消毒副产物、抗性基因、微塑料、藻毒素、药品和个人护理品、全氟化合物和纳米材料等）生态安全评估体系及区域基准与管控标准；开展重金属高背景异常区与人口健康相关性研究。
2. 组织推进大气和水生态环境治理科技创新与示范

（1）开展大气污染防治研究与示范。加强重点区域空气污染源实时动态监控技术研究；开展臭氧污染成因与防控技术研发；加强细颗粒物与臭氧协同控制技术、主要大气污染物与温室气体协同治理技术研发与示范。

（2）加强九大高原湖泊及重点流域保护治理科技创新与示范。强化高原深水湖泊系统保护与综合治理科学研究，推进高原深水湖泊水生态环境风险识别和生态调控综合技术研究；研发高原湖泊内源污染控制、高原湖泊藻华风险预警、集成面源污染防控等技术并应用示范；开展水生态环境基准研究，研发流域山水林田湖草沙冰综合治理和生态功能提升技术；开展重点流域新型污染物筛查及溯源研究。

3. 开展土壤和固体废弃物生态环境治理科技创新与示范
（1）开展土壤重金属及塑料污染防治研究与应用示范。深入开展工业污染场地周边污染土壤、历史遗留尾矿库、废弃矿山以及有色金属“采选冶”等造成的小流域土壤污染发生机制及其生态风险评估方法研究；加强塑料污染防治技术研发。

（2）开展固体废物处理处置技术研究与应用示范。深入推进大宗固废（含磷石膏）、典型工业固废、高碳废弃物资源化综合利用和危废处理处置技术研发及集成示范。

4. 推进绿色低碳技术创新和应用

（1）支持绿色制造产业核心技术研发。围绕制约节能产业发展的重大关键技术和装备，在节煤、节电、余能回收利用、高效储能、智能控制、页岩气等领域加大研发和示范力度，研发节能环保产业煤炭清洁高效利用、朗肯循环等余热高效利用、高耗能行业节能新工艺等节能技术；研发新能源装备核心装备部件制造、并网、智能电网调度和运维管理等关键技术；在大气、水、土壤污染防治等领域，加大多污染以及温室气体协同处置等技术研发推广。

（2）加快传统产业绿色化改造关键技术研发。加快应用先进节能低碳技术装备，提升能源利用效率，扩大新能源应用比例；推进清洁高效燃烧、太阳能预热制冷、非稳态余热回收及饱和蒸汽发电、低品位余热余压回收利用、清洁能源利用等技术的突破。

（3）鼓励支撑工业绿色发展的共性技术研发。重点突破产品轻量化、模块化、集成化、智能化等绿色设计共性技术，研发推广高性能、轻量化、绿色环保的新材料，突破废旧金属、废塑料等产品智能分选与高值利用、固体废物精细拆解与清洁再生、生态资源保护等关键产业化技术，开展基于全生命周期的绿色评价技术研究。
（三）组织实施公共安全科技创新与应用示范

针对人民群众关心的安全问题，围绕平安云南建设战略需求，重点开展自然灾害防灾减灾、安全生产、消防救援等领域的关键技术研究和应用示范，推进公共安全突发事件预防控制、监测预警、应急处置等关键技术的持续创新，突发公共事件应急能力显著增强，自然灾害防御水平明显提升，安全保障更加有力，提升各族人民群众的安全感。

1. 加强重点行业安全生产科技创新
（1）开展重点行业安全生产事故防范及应急处置技术研发与示范。以危险化学品、煤矿、非煤矿山、交通等为重点，组织开展安全生产事故监测预警、风险分级防控技术研究，开发事故报警、应急救援、安全疏导等技术与管理信息系统，建立安全生产监测预警与事故应急处置技术体系，为重点行业的安全生产提供技术支撑。

（2）加强供水安全与应急处置技术的研发与示范。针对云南地震高烈度，城乡供水受自然灾害及人类活动影响产生的供水安全问题，围绕取水、水质、供水及用水相关的安全、预警及应急技术问题开展研究并形成应用示范。

（3）开展火灾防控与灭火救援等新技术研究。开展居民区火灾探测报警系统、重点单位监控网络、城市火灾自动报警系统监控网络管理系统、灭火抢险救援应急处置等技术研究与应用示范；开展山地光伏和建筑光伏电站、新能源电动汽车换能站等新业态火灾风险及消防安全关键技术研究；开展森林草原及林地交界域建筑火灾防控、监测预警及应急处置等技术研究，开展城市与森林火灾自动监控、报警、灭火抢险救援等应急处理技术研究，提高城市和森林火灾防控能力。开展山岳、水域救援技术研究，提高特殊地形地貌的消防救援人员救助能力。开展传统村镇和连片建筑群火灾防控技术研究及应用示范。
2. 组织实施自然灾害防灾减灾技术集成与应用示范

（1）气象灾害风险管控技术研究及示范。开展云南气象干旱、暴雨洪涝灾害时空演变特征、发生机理及其未来变化趋势预估研究；云南气象干旱、暴雨洪涝致灾因子监测、预报、预测技术研究；云南气象干旱及暴雨洪涝灾害动态定量化风险预警、评估技术研究；云南气象干旱、暴雨洪涝灾害风险防范技术及应用研究，支撑云南气象灾害风险管理业务，提升云南气象灾害风险防范能力。
（2）开展云南重大地震灾害及其灾害链综合风险评估技术研究与应用。提升云南的防范化解重大地震灾害风险能力和水平，最大限度地满足人民群众日益增长的安全需要。开展云南强震孕震构造环境区划研究，对人口稠密区、新区（城市）活动断层关键区段进行探察，完成重点区域活动断裂风险评估；构建云南地区三维速度模型和地震预报数值模型，对重点区域进行地震危险性预测，探索深源流体地球化学观测在地震危险性识别中的应用研究；分析地震灾害致死性因素，进行地震致死性关键参数反演、地震灾害风险区划和精细化人员伤亡风险评估；建立地震滑坡次生灾害定量评估模型，开展地震滑坡次生灾害损失预评估；提出地震危险区社区防灾减灾和面向决策支撑的数字化应急模式，完成云南重大地震灾害风险综合分析和区划，编制系列灾害风险等级图，开发强震灾害风险查询平台。构建不同环境下重特大地震灾害救援模型，进一步提升应急救援效率。

（3）开展重大地质灾害成灾机理及风险管控技术研究示范，开展重大地质灾害特征、崩滑流链式灾害发生规律、成灾机制与演化机理研究，推进构建“空—天—地一体化”的重大地质灾害调查识别监测体系，开展重大滑坡、泥石流地质灾害防治技术研究，进行典型地区地质灾害预测模型研究与示范，提升地质灾害临灾预警和快速处置能力。
三、保障措施

（一）加强组织领导

加强科技创新统筹协调，实现政策、资源配置和科研力量协同，强化部门协同，深化厅州（市）会商机制。各地、各部门结合自身实际，强化本地、本部门的科技创新部署，有机衔接技术开发、工程示范与专项行动，落实各项政策措施，提高科技创新对民生工作的支撑能力。

（二）加大投入力度

不断加大对民生科技的经费投入，充分发挥省科技计划的主导性作用，创新财政科技投入方式，加强财政资金和金融手段的协同配合，引导金融资本和社会资本进入民生创新领域，综合运用风险补偿、创业投资引导、后补助、创新券等方式，完善多元化、多渠道、多层次的科技投入体系。

（三）强化平台建设

有效整合科技资源，推动建立以企业为主体、市场为导向，产学研深度融合的创新平台体系。围绕生命健康、公共安全、环境治理等民生领域，布局建设一批工程技术研究中心、重点实验室、临床医学研究中心、科技创新公共服务平台和新型研发机构，提高民生科技创新与服务能力。

（四）推动机制创新

充分发挥市场机制，积极引导企业和社会资本参与民生科技创新工程的实施，加强民生科技成果产业化，积极培育发展环保产业、健康产业、医药产业等民生科技产业，不断满足广大人民群众不断增长的民生需求。

（五）重视科技合作与交流

努力拓宽国内外科技合作渠道，借助国外、省外资本与技术推动我省人口健康事业发展、公共安全保障、环境污染治理以及区域可持续发展工作。充分吸纳国内外科技人才资源，鼓励海外、省外优秀人才回国、回省创业，参与实施民生领域重大科技示范项目。
